

EXPUNERE DE MOTIVE

Măsurile stabilite în scopul protejării Băncii Comerciale Române – S.A. și cumpărătorilor acțiunilor prin art.15 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.18/2004 pentru finalizarea vânzării unor pachete de acțiuni ale Băncii Comerciale Române – S.A. către Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Corporația Financiară Internațională, precum și către Asociația Salariaților Băncii Comerciale Române – S.A., aprobată cu modificări prin Legea nr.277/2004, s-au dovedit a nu fi eficiente în situații în care unii titulari ai pretențiilor izvorâte din activitatea desfășurată de Banca Română de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. au continuat să acționeze nemijlocit împotriva băncii prin demersuri judiciare și extrajudiciare intens mediatizate, care au produs cumpărătorilor acțiunilor o îngrijorare reală.

De asemenea, garanțiile de stat acordate Băncii Comerciale Române – S.A. pentru sumele care fac obiectul litigiilor izvorâte din activitatea Băncii Române de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. nu sunt de natură să asigure, prin ele însele, prevenirea unor astfel de situații, deoarece până la stingerea obligațiilor din scrisorile de garanție, titularii pretențiilor au posibilitatea de a iniția și susține demersuri judiciare îndreptate nemijlocit împotriva patrimoniului băncii.

Astfel, în prezent sunt pe rolul instanțelor judecătorești numeroase cauze, unele aflate chiar în faza de executare silită asupra unor bunuri din patrimoniul Băncii Comerciale Române – S.A., în special participații deținute de bancă la diferite societăți comerciale viabile, fapt de natură să producă prejudicii semnificative și, mai ales, ireversibile, atât de ordin patrimonial, rezultând din imposibilitatea întoarcerii executărilor silite și pierderea beneficiilor viitoare, cât și de ordin nepatrimonial, rezultând din atingerea adusă imaginii, prestigiului și credibilității băncii.

Întrucât situațiile prezentate mai sus sunt generate de activitatea desfășurată de Banca Română de Comerț Exterior – Bancorex – S.A., nefiind imputabile Băncii Comerciale Române – S.A., este nejustificat ca aceasta din urmă să suporte consecințele prejudiciabile ale acestei activități, în condițiile în care toate actele normative emise pentru pregătirea și finalizarea fuziunii prin absorbirea Băncii Române de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. de către Banca Comercială Română – S.A. au avut atât în litera cât și în spiritul lor decizia clară ca Banca Comercială Română - S.A. să nu suporte prejudicii din activitatea desfășurată de banca absorbită.

În cadrul procesului de privatizare a Băncii Comerciale Române – S.A., înțelegerile convenite cu cumpărătorii acțiunilor au prevăzut emiterea de acte normative care să asigure despăgubirea băncii pentru orice pretenții rezultate în legătură cu activitatea Băncii Române de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. Totodată, s-a prevăzut că neîndeplinirea de către Autoritatea pentru Privatizarea și Administrarea Participațiilor Statului, în prezent Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului, a oricăreia dintre obligațiile asumate, poate constitui temei de desființare a contractelor încheiate.

În vederea eliminării riscului reputațional care poate apărea în derularea procesului de privatizare a Băncii Comerciale Române - S.A. și pentru respectarea angajamentelor asumate de statul român față de cumpărătorii acțiunilor, respectiv Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Corporația Financiară Internațională, precum și față de organismele financiare internaționale, este necesară instituirea unor măsuri cu caracter de urgență, care să le modifice pe cele adoptate anterior.

În acest sens, prezentul act normativ vizează preluarea de către Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului a tuturor drepturilor și obligațiilor Băncii Comerciale Române – S.A. care fac obiectul litigiilor izvorâte în legătură cu activitatea Băncii Române de Comerț Exterior – Bancorex – S.A., prin subrogarea Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului în toate aceste drepturi și obligații și preluarea calității procesuale a băncii, soluție identificată și de către Comisia de privatizare a Băncii Comerciale Române – S.A. ca fiind optimă atât pentru succesul tranzacției cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Corporația Financiară Internațională, cât și pentru privatizarea băncii cu un investitor strategic. Toate pretențiile izvorâte în legătură cu activitatea Băncii Române de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. se vor îndrepta în exclusivitate împotriva Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului și, în măsura în care vor fi recunoscute prin hotărâri judecătorești irevocabile, vor constitui obligații ale statului român, reprezentat prin Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului, și se vor acoperi în condițiile legii, având în vedere că, potrivit reglementărilor existente, este prevăzută, în limita unui plafon, garantarea de către stat în favoarea băncii a angajamentelor, răspunderilor, daunelor directe sau indirecte, precum și oricăror altor sume, obligații și pretenții care fac obiectul litigiilor izvorâte din activitatea desfășurată de Banca Română de Comerț Exterior – Bancorex – S.A. până la data radierii acesteia din registrul comerțului.

De asemenea, adoptarea prezentului act normativ asigură, pe de o parte, derularea în bune condiții a contractului de vânzare-cumpărare acțiuni încheiat între Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului, BERD și IFC și, pe cale de consecință, evitarea plății unor despăgubiri de către Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului pentru eventualele daune solicitate de către BERD și IFC, decurgând din nerespectarea obligațiilor asumate prin contractul de vânzare-cumpărare acțiuni.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea art.15 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.18/2004 pentru finalizarea vânzării unor pachete de acțiuni ale Băncii Comerciale Române - S.A. către Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Corporația Financiară Internațională, precum și către Asociația Salariaților Băncii Comerciale Române - S.A., pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

